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書面質詢 

 

改善營養師及營養學家的工作條件，以及向在疫情期間工作的所有前線工作人員發

放津貼 

 

去年 12 月底，新冠疫情的清零政策意外地突然轉為全面放開，在毫無預警下，市

民來不及做好充分準備，負責保護自己、親屬及摯親的健康，導致前線工作人員的工作

量大增，例如救護車人員、衛生局的急救人員等，因工作量大增而「做到無停手」。現

在是適當時刻，讓特區政府公開表彰並獎勵這些工作人員，在過去三年無私地履行職

責，為市民的健康所作出的諸多犧牲，並發放相當於一個月工資的津貼。 

 

另一方面，亦是在這個時刻，我們不能忘記，「市民的健康」指的是身體上、精神

上和社會適應上的完好狀態，而不僅僅是沒有疾病或者不虛弱。根據世界衛生組織

（WHO）所述，健康是人類生活的一部分，而不僅僅是生活的一個條件，並視之為一

項普遍權利。然而，在過去三年的疫情中，衛生局的食物和營養護理科室被嚴重忽視，

與其他科室相比，該科室現時只是衛生局的一個「窮親戚」，尤其是相關的醫護人員被

「扔在」仁伯爵綜合醫院的一個角落裡，不停地從一個「隔間」移到另一個 「隔間」，

對前來該科室就診的市民及相關的醫護人員造成極大不便。同時，這些醫護人員目前既

沒有主要設備也沒有體面的工作條件來照顧上述就診者。 

 

根據衛生局於 2017 年的調查顯示，每 10 個澳門居民中就有 3 個超重或肥胖，當中

男性超重或肥胖的情況尤為嚴重，而在 10 個受訪者中約有 4 人（38.4%）食鹽攝入量過

高，當中 10%的受訪者食鹽攝入量是世界衛生組織建議的成人最高限額（每日 5 克）的

兩倍以上。 

 

肥胖目前是一個公眾普遍關注的問題，被認為是一種慢性及多因素的疾病，其特點

是體內脂肪組織過度堆積。肥胖是引致嚴重疾病的一個風險因素，如糖尿病、骨關節炎、

心血管疾病、高血壓、某些類型的癌症及呼吸系統問題。肥胖可能會造成痛苦、抑鬱和

社會回避行為，損害人們的生活品質。除了給自身健康帶來嚴重風險外，肥胖是當今世

上最嚴重的公共衛生問題之一。在人口研究中，當 BMI（身體質量指數）等於或大於 30
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時就會被定義為肥胖。 

 

健康、充足、多樣和適口的飲食對於促進健康，特別是學齡和發育期的年青人的健

康，以及預防和控制非傳染性的慢性疾病的重要性是毋庸置疑的。近年來，由於加工和

過度加工食品的激增和肆意泛濫，導致這些疾病在澳門的發病率明顯上升，而這些加工

和過度加工食品是導致心腦血管疾病的主要原因之一。 

 

為此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 至今為止，除了隨機頒發的獎章和一次性晉升的獎勵之外，特區政府會否發放

相當於一個月工資的津貼，作為對在過去三年抗疫中作出巨大犧牲的工作人

員，特別是前線工作人員的公開表彰？ 

 

2. 在仁伯爵綜合醫院營養科的整體組織架構方面，有關當局何時會採取必要措

施，讓營養師和營養學家擁有最基本的工作條件，與其他科室一樣，在體面、

穩定及配備為就診者提供優質服務所需的傢私、裝飾和辦公設備的環境中從事

其職業活動，避免這一科室在仁伯爵綜合醫院內被迫從一個「隔間」移到另一

個 「隔間」，並為其配備所需的專業儀器，以便更好地為就診者提供人性化的

優質服務？ 

 

3. 今後，在仁伯爵綜合醫院營養科的整體組織架構方面，有關當局會否就目前缺

乏的作配置，如所需足夠的人力資源，以及必要的設備，例如體脂計、人體成

份分析儀、身高測量器、身體測量卷尺、身體測量儀、測力計、計步器和血壓

計、心率監測器、營養軟件，以及其他接待就診者所需的設備和材料？ 
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